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Julgue os itens subsequentes, no que diz respeito as | —m compressor . .
» P » GN para
especificagdes bem como aos fatores de selegio e meios de | — processamento
. ~ ~ . . . e e I3 3 = _100 “C
ligagdo para tubulagdes industriais na area de petrdleo e gas. separador HP 3 h=5475 kg
T=-100°C
31 A unido de tubulagdes, componentes e acessorios realizada cooler 2
100 kW

por conexdes com roscas tem emprego limitado nas
instalagdes industriais de gas natural, sendo proibida em

servigos considerados criticos ou perigosos.

32 Devido a sua grande resisténcia a corrosdo e ao seu baixo
custo, as tubulacdes de aco SAE 1020 sdo recomendadas
para aplicac¢des sujeitas a alta corrosio.

33 Embora a unido por flanges sobrepostos tenha baixo custo e
sua instalaco seja mais facil que a de outros tipos de flanges,
ela ndo é recomendavel em servigos severos que envolvam
pressdes elevadas em tubulagdes de vapor, significativas
variagdes ciclicas de temperatura ou em casos de ocorréncia
de corroséo sob contato.

34 A soldagem por brasagem ¢é um método de conex@o
permanente amplamente utilizado em sistemas de tubulacdo

de petrdleo e gas.

Julgue os itens a seguir, relativos aos componentes empregados
em tubulagdes industriais, como valvulas, purgadores, filtros e

separadores.

35 Dada a sua alta capacidade de controle de vazdo, as valvulas
de esfera comuns sdo a melhor op¢do quando se requer um
controle preciso do fluxo de fluidos.

36 Separadores gravitacionais sdo utilizados para a remogdo de
particulas solidas que possam estar presentes no fluxo de
gas, pois eles funcionam com base no principio de agdo da
forga centrifuga sobre essas particulas.

37 O filtro de cesto ¢ projetado para filtrar sélidos presentes no
gas natural por meio de malha metéalica, com grande area
filtrante, o que garante alta capacidade de reter sélidos
particulados, e o fluxo de dentro para fora do cesto permite
que o contaminante seja retido no filtro.

38 Purgadores de boia sdo empregados em instalagdes de gas
natural para a remog¢do de condensado acumulado em

separadores e equipamentos de processamento.
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O esquema precedente ilustra uma unidade de tratamento
de gas natural (GN) recebido em estado bruto dos pogos de
exploracdo. Nas condigdes operacionais dessa unidade, uma
producdo de GN de 10 kg/s é enviada para processamento, além
de gas natural liquefeito (GNL), ndo mostrado no processo.

Aplicam-se, ainda, as seguintes simplifica¢des:

» variagdes de energia cinética e poténcia sdo despreziveis;

* ndo ha troca de calor com as vizinhangas dos volumes de
controle nos processos;

» as fases gas e liquido nos separadores estdo em equilibrio;

* as perdas de carga no escoamento sdo despreziveis;

* o efeito da 4gua e de outros componentes sobre as
propriedades mostradas para o gas natural ndo devem ser
considerados.

As propriedades de saturagdo do GN sdo informadas na
tabela a seguir, em que 7 significa temperatura; P, pressdo
absoluta; A e h,, as entalpias especificas do liquido e do vapor
saturados, respectivamente; s; e s,, as entropias especificas do
liquido e do vapor saturados, respectivamente.

T P hy h, K] S,
(°C) | (kPa) |(kJ/kg) | (kJ/kg) | (kJ-kg“K™) | (kJ-kg -K™)
-85 | 4.265 | 348,7 | 487.7 2,219 2,958
-90 | 3.640 | 306,7 | 521.5 2,006 3,179
—-100 | 2.604 | 2472 | 5475 1,693 3,428
—-110 | 1.803 | 198.8 | 5563 1,421 3,612
120 | 1.196 | 155,6 | 556,4 1,159 3,776

Considerando o esquema e as informagdes precedentes, julgue os
itens subsequentes, no que concerne a unidade de tratamento de
gas natural em questgo.

39 O cooler 2 resfria o vapor superaquecido proveniente do
compressor LP até o estado de vapor saturado na pressdo
de 2.604 kPa.

40 A eficiéncia isentrépica de compressdo do compressor LP
¢ de 75%.

41 O compressor HP, que fornece o gas natural a planta de
processamento, requer uma poténcia para compressdo superior
a 500 kW.

42 A vazdo de gés natural adicional, recuperada pelo separador
LP, ¢ superior a 5 kg/s.
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O diagrama pressdo-entalpia precedente ilustra um ciclo
de refrigeracdo usado em uma planta petroquimica para atender
uma demanda de frio de 193 kW. As temperaturas nos pontos 1 e
3 s#o, respectivamente, 20,1 °C e 21,8 °C. O ciclo mostrado
representa os quatro processos basicos do ciclo de refrigeracdo
por compressdo a vapor, ndo havendo quaisquer componentes
adicionais, além dos essenciais, associados a esses processos.
O efeito das linhas frigorigenas € desprezivel e assume-se uma
condicdo de regime permanente de energia e massa, sem
variagdes de energia cinética e potencial.

A temperatura e a pressdo de saturagio do fluido

refrigerante utilizado nesse ciclo sdo informadas na tabela a

seguir.
pressio (kPA, abs) temperatura (°C)
250 —-19,5
500 0,1
750 13,2
1.000 23,4
1.500 39,1

Com base no diagrama apresentado, nas informagdes do texto e

nos dados da tabela precedente, julgue os itens que se seguem.

43 Uma forma de aumentar o coeficiente de performance desse
ciclo de refrigeragdo seria reduzir a temperatura de
condensagdo, o que pode ser feito pelo aumento do

coeficiente global de transferéncia de calor no condensador.
44 A vazdo de fluido refrigerante ¢ de aproximadamente 1 kg/s.
45 O coeficiente de performance do ciclo ¢ inferior a 5.
46 O grau de superaquecimento vale 20 K.

47 A poténcia de compressdo ¢ de aproximadamente 25 kW.

3,40 R | 1 1 I I | I | I | I | |
320 velocidade de rotagdo —
daroda -
3,00 % —
2,80 -
2 |
= 2,60 -
QL ]
g 2,40 -
& 220 125.650"7
f 2.00 120.400 i
% 1.80 1|14f.050 ]
1§ > 106.000

= (I
=160 2|
2

I =
1,40 Pl = -
P8 S
120 g2 ]
j iso

1.00 | I T T T I T it |

7005 10 15 20 25 30 35* 40

w coeficiente de vazio
V 1,/545  fluxo de ar, Ib/min

P /28,4
P, .= pressdo de entrada

P, .= pressao de descarga
T = temperatura de entrada

Internet: <res.cloudinary.com>

Considerando a figura precedente, que representa um mapa de
desempenho tipicamente utilizado para compressores centrifugos,
julgue os itens subsequentes.

48 Quando o compressor opera em uma rotacdo mantida
constante em 106.000 rpm, ndo é recomendado manter uma
vazdo de 20 Ib/min.

49 Na condigdo de P,c/Pic=2,5 com vazdo de 27,5 Ib/min,
a eficiéncia do compressor ¢ maior que aquela registrada
quando P,¢/Pic = 1,8 com vazdo de 20 1b/min.

50 Se o compressor operar a 106.000 rpm com vazdo superior
a 35 Ib/min, havera risco de escoamento blocado, o que pode
causar dano ao compressor.

A respeito de plantas de compressdo e turbinas a gas, julgue os
itens a seguir.

51 O ciclo combinado aumenta a eficiéncia de uma turbina por
meio da utilizagdo do calor gerado pela combustdo do gas
para outros fins.

52 O gas utilizado para alimentacdo de turbinas pode ser
transportado via gasoduto: para melhorar a eficiéncia do
transporte, o gas é comprimido para que seja escoado para
um ponto de menor pressdo; antes de iniciar o trajeto, o gas ¢
comprimido para uma pressdo entre 800 kgf/icm® e
1.000 kgf/cm?.

53 S#o vantagens da utilizac8o das turbinas a gas: a manutengéo
simples; a boa relagdo entre o espago necessario e a poténcia
produzida; e a possibilidade de utilizagdo de mais de um tipo
de combustivel.
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Acerca dos ciclos de geracdo de poténcia, julgue os itens a seguir.

54 O ciclo Brayton difere do ciclo Rankine pelo fluido de
trabalho: o primeiro utiliza ar, e o segundo, agua.

55 No ciclo Brayton, a utilizagdo de um regenerador aumenta a
eficiéncia do ciclo pelo aproveitamento do calor que seria
perdido pelos gases de escape, sendo aquecido o combustivel

antes de entrar na cAmara de combusto.

56 O ciclo Brayton real apresenta desvios em relagdo ao ciclo
ideal: durante a adi¢do de calor, ha uma queda de pressdo e
perdas de calor sdo inevitaveis; além disso, o trabalho de
entrada real do compressor é menor, e a saida de trabalho
real da turbina é maior devido as irreversibilidades no

sistema.

57 No calculo da eficiéncia de um ciclo Brayton, a eficiéncia

térmica s6 depende da taxa ou razdo de compressao.

Julgue os seguintes itens, a respeito da transferéncia de calor e de
massa.

656 Durante a mudanga de estado fisico de uma substancia, o
calor transferido ¢ utilizado, em quase sua totalidade, para
essa transformag#o.

66 Para que ocorra uma transferéncia de calor, seja ela por
conducdo, conveccdo ou radiagdo, ¢ imprescindivel a
existéncia de um meio de propagacéo.

67 O sistema de arrefecimento de um motor automotivo que
funciona por meio de um radiador dotado de fluido utiliza,
simultaneamente, os processos de condugdo e convecgdo de
transmissdo de calor, para resfriar o motor.

68 Em geral, a condutividade térmica dos gases ¢ maior que a
dos liquidos, e a destes ¢ menor que a dos solidos.

69 A transferéncia de calor por radiacdo térmica ocorre através
de qualquer soélido, liquido, gases e também no vacuo.

70 O movimento de um fluido acelera o processo de
transferéncia de calor quando um fluido mais frio fica em
contato com uma superficie mais quente, por exemplo. Essa
transferéncia da-se em simultdneo com a transferéncia de
calor ao nivel molecular (por condugéo).

A respeito dos motores de combustdo interna e trocadores de

calor, julgue os itens a seguir.

58 A partir das varia¢des do ciclo Otto que ocorrem ao se mudar
o tempo de acionamento das valvulas de admissdo, obtém-se

os ciclos Budack e Miller.

59 Considere-se que, em um trocador de calor de correntes
paralelas, o fluido quente entre a 130 °C e saia a 75 °C,
enquanto o fluido frio entre a 20 °C e saia a 115 °C. Nesse

caso, a diferenca média de temperaturas é de 60 °C.

60 Entre os componentes mdveis dos motores que operam
segundo o ciclo Otto, incluem-se o pistdo, a biela, o cabegote
e 0 virabrequim.

61 O trocador de calor a placas consiste de um pacote de placas
metalicas com furos para passagem de dois fluidos entre os

quais acontece transferéncia de calor.

BLOCOIII

No que diz respeito ao processo de soldagem, julgue os itens a

seguir.

71 As fontes de energia empregadas nos processos de soldagem
s@0 mecénica, quimica, elétrica e radiante.

72 No processo de soldagem com arco submerso, existe uma
relacdo direta entre a velocidade de alimentacdo do eletrodo
e a corrente de soldagem.

73 Na soldagem por arco elétrico com eletrodo ndo consumivel,
normalmente se utiliza corrente alternada para promover
uma maior estabilidade do arco.

74 Para um mesmo tipo de metal, o processo de soldagem com
eletrodo revestido ird produzir uma zona afetada pelo calor
superior a produzida pelo processo de soldagem a gés.

Julgue os proximos itens, relativos a manutengfo, vibragdes

mecanicas, alinhamento e balanceamento de maquinas.

62 Na técnica de manutencdo correspondente a andalise de

vibragdes de  maquinas rotativas, um  eventual
desbalanceamento pode ser detectado com o uso de

acelermetros.

63 Estando o centro de gravidade e o eixo principal de inércia
localizados no mesmo ponto onde se localiza o eixo de
rotagdo do sistema, diz-se que o rotor estd alinhado; caso

contrario, este sera dito desalinhado.

64 A andlise de vibragdes é um tipo de ensaio ndo destrutivo
que se utiliza de sensores para medir as assinaturas de
vibragdo de maquinas rotativas, a fim de avaliar a condigéo
do equipamento. Entre os sensores utilizados, incluem-se os

de velocidade e

de deslocamento, de temperatura,

aceler6metros.

c (MPa) 4

Ll

[

T g (%)

A partir do grafico precedente, que mostra os resultados do
ensaio de tracdo de materiais identificados por A, B, C e D,
julgue os préximos itens.

75 Entre os materiais em questdo, o material A é o mais
indicado para a fabricagdo de uma mola.

76 Entre os materiais em questdo, o material D é o mais
indicado para a fabricagdo de uma ferramenta de corte.

77 As quatro curvas no grafico podem representar os resultados
dos ensaios em temperaturas diferentes de corpos de prova
de um mesmo material.

78 As quatro curvas no grafico podem representar os resultados
dos ensaios em temperaturas diferentes de corpos de prova
de materiais ndo encruaveis.
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Julgue os itens que se seguem, com relagdo a tratamentos
térmicos e termoquimicos e a mecanismos para aumento da
resisténcia mecénica dos metais.

79 Nos agos, o tratamento de témpera visa a obtencdo de fases
estaveis a partir do resfriamento brusco do material, o que
ocasiona um aumento nas propriedades mecanicas.

80 O endurecimento por precipitagdo obtido pelo tratamento de
envelhecimento é aplicado, sobretudo, em ligas nfo ferrosas
a partir de uma solugfo solida supersaturada.

81 O tratamento de nitretagdo nos agos deve ser realizado em
atmosfera gasosa, rica em nitrogénio, ou em banho de sal,
ndo exigindo témpera posterior.

82 Em alguns materiais, o revenimento apds a témpera tem
como objetivo ndo apenas aliviar as tensdes internas
produzidas pela t€émpera, mas também produzir um aumento
ainda maior nas propriedades mecénicas.

Em relacdo aos medidores em instalagdes industriais, julgue os
seguintes itens.

97 O medidor de vazdo do tipo coriolis com um tubo vibrante
identifica a vazdo quando as tensdes geradas pelos sensores
instalados a montante e a jusante do tubo se encontram em
fase.

98 O sensor do tipo PT 100 é comumente utilizado para a
medicdo de temperatura.

99 Ondas actsticas propagadas em fluidos dentro de um duto
podem ser utilizadas para a medi¢do de vazio.

100 Nos medidores do tipo vortex, a frequéncia de sucessdo dos
vértices é diretamente proporcional a pressio.

No que se refere aos processos de usinagem e conformacgdo
mecdnica, julgue os itens subsequentes.

83 O processo Mannesmann é um exemplo de processo em que
se produzem tubos sem costura e pode ser considerado um
tipo especial de extrusio.

84 Para reduzir o didmetro de uma peg¢a de 51,2 mm para
51 mm no torneamento cilindrico em um unico passe,
deve-se usar uma profundidade de corte de 0,1 mm.

85 No processo de brochamento, o cavaco da superficie de uma
pega € arrancado tangencial e progressivamente, mediante
uma sucessdo ordenada de arestas de corte.

BLOCO Il

Em relagdo a geradores e motores sincronos, julgue os itens a

seguir.

86 O funcionamento de geradores sincronos a vazio permite que
se determine a corrente de campo necessdria para que se
atingir determinada tensdo interna.

87 Para que um gerador sincrono fornega energia elétrica para
cargas isoladas, ¢ necessario que ele esteja conectado a fonte
de tensdo trifasica.

88 A partida dos motores sincronos como motor de indugéo nédo
¢ recomendada devido ao escorregamento que a maquina
pode experimentar.

89 Os motores sincronos sdo capazes de manter fixa sua rotagdo
diante de variagcdes da carga que ndo extrapolem sua
capacidade de conjugado.

Julgue os itens subsecutivos, no que diz respeito ao controle de

pressdo, de temperatura e de vazdo.

90 Em valvulas reguladoras de gas, a diminuigdo de pressdo
reduz a necessidade de aquecimento do gas.

91 Valvulas de trés vias podem ser usadas no controle da
temperatura de gas.

92 O controle anti-surge evita a perda de estabilidade dos
compressores causada pela redugéo de vazio.

A respeito dos fundamentos da instrumentagdo industrial, julgue

0s proximos itens.

93 A sensibilidade do instrumento diz respeito a variagdo
minima de uma variavel para alterar uma indicag&o.

94 As chaves de pressdo e temperatura sdo consideradas
instrumentos cegos.

95 Os elementos primarios indicam visualmente o valor da
variavel controlada.

96 O atraso de leitura dos instrumentos durante os processos
aumenta o erro estatico da medigéo.

Espaco livre




